
2014届高考历史检测题：模块二 专题九 资本主义世界市场的形成与发展 配套课时检测（含解析）

一、选择题(每小题5分，共60分)

1． (2013·武汉模拟)1505年，葡萄牙远征军指挥官阿尔马达率队开赴印度之前，国王亲自授旗并指示：“同穆斯林作战，同其他异教徒做生意。”对此材料理解全面的是(　　)

A．葡萄牙仇恨穆斯林，不同他们做生意

B．葡萄牙只是为了发展贸易而对外远征

C．葡萄牙远征更多的是为了改造异教徒

D．葡萄牙远征兼有经济和宗教双重目的

解析：选D。葡萄牙是从奥斯曼土耳其的统治下独立的，与伊斯兰教矛盾尖锐，这是葡萄牙国王要求与“穆斯林作战”的历史积怨。“同其他异教徒做生意”说明其殖民活动具有经济目的。

2．(2013·淄博模拟)图中箭头所指的阴影部分为历史上先后形成的欧洲贸易中心区，造成图中贸易中心区变化的最主要原因应是(　　)


A．新航路的开辟

B．海外殖民活动的开展

C．工业革命的影响

D．全球化的推动

解析：选A。图1到图2的变化反映了欧洲贸易中心区从地中海沿岸转移到了大西洋沿岸，带来这一变化的原因主要是新航路的开辟，使商路和贸易中心发生转移。

3．17世纪被誉为“荷兰时代”，荷兰成为世界上的“模范国家”“标准的资本主义国家”，荷兰人也被誉为“海上马车夫”等。但到了17世纪晚期荷兰却风光不再，导致其急剧衰落的最主要原因是(　　)

A．缺乏保持高速扩张所需的资源

B．商业资本发达，但工业资本不足

C．英法针对荷兰颁布了一系列歧视性的法令

D．在三次英荷战争中失去殖民优势

解析：选A。内因起决定性作用，虽然17世纪一度出现了“荷兰时代”，但荷兰继续发展的劣势也是显而易见的，其中，缺乏保持高速扩张所需的资源是其最终衰落的主因，A项正确。从荷兰自身分析，排除C项。荷兰商业资本发达，但17世纪的欧洲各国工业资本均不足，排除B项。D项为外因，实际上正是因为荷兰内部出现了严重的问题，才使得其在与英国的竞争中显得实力不济。

4．1603年，一位旅居西班牙的法国人说，“我在这里听到一个谚语：本地除白银外，所有东西都价格高昂。”造成这种现象的主要原因是西班牙(　　)

A．盛产白银

B．资本主义经济发展水平高

C．不用白银作货币

D．积极参与早期殖民掠夺

解析：选D。本题考查新航路开辟后引起的“价格革命”。新航路的开辟对欧洲产生了重大的影响，引起了“商业革命”和“价格革命”。所谓“价格革命”是指由于西方殖民者的掠夺，大量贵重金属涌入欧洲，造成金银价格下降，物价猛涨。
5．“英国的社会结构不像欧洲大陆那样僵硬死板。没有因袭的社会风尚去阻挠拥有土地的士绅经营工商业；没有法律会妨碍一个工匠的社会地位上升。”此段材料主要表明工业革命最早从英国开始是因为(　　)

A．英国经过启蒙运动的充分洗礼

B．殖民运动增强了英国的综合国力

C．资产阶级革命推动了价值观念与法律关系的变革

D．英国与欧洲大陆的历史发展有本质不同

解析：选C。启蒙运动开始于英国，中心和高潮在法国，A项错误；题干所述内容与殖民运动无关，排除B项；材料主要强调了英国的社会习俗和法律观念与欧洲的差别，D项说法错误。

6．(2013·沈阳质检)观察下图可以得出的结论是(　　)
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A．贸易路线是从非洲到美洲再到亚洲

B．加速了西班牙和葡萄牙的资本积累

C．“三角贸易”推动了欧洲资本主义的发展

D．工业革命使奴隶贸易越来越猖獗

解析：选C。A项错在“到亚洲”；西班牙没有将掠夺来的货币转化为资本，而是用来购买奢侈品，B项错误；工业革命发生于奴隶贸易之后，且工业革命后奴隶贸易几乎灭绝，转而进行掠夺原料和抢夺销售市场的殖民扩张，D项错误。“三角贸易”为西欧资本主义发展提供了资本原始积累，故选C项。

7．(2013·成都模拟)世界著名哲学家、文化史专家威尔·杜兰特在《世界文明史》中说：“如果人们把整个人类社会演进用12个小时来表示，那么现代工业时代只代表最后5分钟。”“最后5分钟”的原动力是(　　)

A．自由劳动力的大量存在
B．资本积累的完成

C．市场的需求

D．科学技术的进步
解析：选C。第一次工业革命兴起的主要原因是工场手工业不能满足不断扩大的国内外市场的需要。

8．罗尔特所著《詹姆斯·瓦特》中写道：“瓦特蒸汽机巨大的、不知疲倦的威力使生产方法以过去所不能想象的规模走上了机械化道路。”下列现象早在进入“电气时代”以前就已出现的是(　　)
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解析：选C。本题解题关键是能够正确区分两次工业革命的重大成果。内燃机于19世纪七八十年代问世，是第二次工业革命的成果；“万家灯火”说明人类进入了电气时代；蒸汽机的广泛使用，使生产组织形式发生了变化——工厂取代手工工场；飞机的研制也是以内燃机为动力的，是第二次工业革命的成果。故A、B、D三项都是电气时代出现的现象。

9．有学者在论述科技发展时说，“知识边疆的自主扩张不仅产生了各种各样无法想象的实际成果，而且工业界现在可以作为客户从实验室订购迫切需要得到之物，就像工厂发货一样”。这种现象的普遍出现始于(　　)

A．18世纪中后期　　　　　　　　
B．19世纪前期

C．19世纪中后期  
D．20世纪前期

解析：选C。题干中“客户从实验室订购迫切需要得到之物”强调的是科学与生产技术的紧密结合，结合所学知识可知，这开始于第二次工业革命时期。

10．“由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。不管反动派怎样惋惜，资产阶级还是挖掉了工业脚下的民族基础。”下列对这句话的理解正确的是(　　)

A．世界市场的形成使民族工业失去了存在价值

B．反动派是真正维护民族基础的力量
C．挖掉“民族基础”、开拓“世界市场”从某种意义上说是一种进步
D．资产阶级“挖掉了”工业脚下的民族基础暴露了它的自私与短见

解析：选C。这段话主要说明了工业革命和世界市场形成对世界的重大影响。挖掉“民族基础”是指破坏了一些落后的生产方式，这是一种历史的进步，尽管这种进步伴随着西方列强对落后国家的野蛮侵略，C表述正确；A、B、D三项表述错误。

11．(2013·西安模拟)人类历史上有两个重要而关键的事件：首先是农业革命，它让人类从狩猎时代过渡到耕种时代，并且定居下来建造家庭、学校，发展了文明；其次是工业革命，它使成千上万的人离开家庭和农场，进入城市和工厂。其中第二场革命的最深刻影响是(　　)

A．推动了农业社会向工业社会的转型

B．解放了妇女，欧洲家庭职能发生重要变化

C．削弱了宗教的权威，个人的主体意识进一步增强

D．以时间和金钱为标志的文化逐渐发展，消费成为一种生活方式

解析：选A。试题中的四个选项都是工业革命的影响，但是，B、C、D三项是工业社会在不同领域的表现，从属于A项。因此，最佳答案为A项。

12．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：“从1500年至1763年的近代初期是人类历史上一个较关键的时期……从而预示了世界历史的全球性阶段的来临……换言之，从1500年至1763年的这些岁月构成了从1500年以前时代的地区孤立主义到19世纪欧洲的世界霸权的过渡时期。”下列不能佐证上述说法的是(　　)

A．新航路的开辟

B．早期殖民扩张

C．英国殖民霸权的确立

D．资本主义世界市场最终形成

解析：选D。材料反映了新航路开辟后的几个世纪中，人类从各民族分散孤立发展到逐渐走向整体世界。抓住时间信息“1500年至1763年”，而世界市场最终形成是在19世纪末20世纪初，故D项符合题意。

二、非选择题(每小题20分，共40分)

13．1492年，哥伦布航行到达美洲，开启了世界历史的新时代。全球化是近代以来世界发展的一个显著特征，它给世界各国带来了前所未有的机遇，也带来了严峻的挑战。阅读下列材料，回答问题。

材料一　西方史学家习惯上把15世纪中期到17世纪中期称为“扩张的时代”。当时，西欧的地图绘制技术已很先进。多桅多帆、装载量大、吃水较深、较易操作的适于远洋航行的海船已经出现。由于海船装上了火炮，军事威力大大增强，使欧洲人在航海和军事上开始领先世界。欧洲人在这个时期，通过新航路的开辟，开始向世界其他地区大规模地扩张和殖民。

材料二　公元1500年是人类历史上的一个重要转折点……因为它标志着地区自治和全球统一之间冲突的开始。在这以前，不存在任何冲突，因为根本就没有全球的联系，遑论全球统一……欧洲人在这一全球历史运动中处于领先地位，所以正是他们支配了这个刚刚连成一体的世界。1763年至1914年这一时期是欧洲直接或间接地成为全球主人的时期，在世界历史上具有突出地位。欧洲的霸权不仅在政治领域——以大殖民地帝国的形式——表现得很明显，而且在经济和文化领域也表现得很明显
材料三　美洲的发现和经由好望角抵达东印度的航线的开辟是人类历史上最伟大、最重要的两件事……这两个事件某种程度上把世界上相距最遥远的部分连接在一起，使它们能互通有无，增加彼此的快乐，促进彼此工业的发展，因此，它们的总体趋势似乎是有益的。

(1)根据材料一并结合所学知识，指出近代西方资本主义扩张的主要方式。(6分)

(2)比较材料二、三在看待新航路开辟问题上的异同。(8分)

(3)材料二认为“欧洲直接或间接地成为全球主人”，根据所学知识分析欧洲是如何成为全球主人的？(6分)

解析：第(1)问根据材料一提供的信息和所学知识回答。第(2)问，两则材料都认为新航路开辟是人类历史上的大事，是人类走向统一的起点；但材料二认为，新航路开辟后，世界有了冲突，欧洲占支配地位，材料三认为新航路开辟对整个世界的发展是有益的。第(3)问结合1763～1914年的大事分析回答，可从西方逐步确立了资本主义制度、进行了两次工业革命、思想日益解放和进步、在世界范围内进行殖民扩张等方面作答。

答案：(1)主要方式：军事侵略、商品输出、资本输出、思想渗透、政治控制、抢占殖民地等。

(2)同：都认为新航路开辟是人类历史上的重大事件，是人类由分散走向统一的开始。

异：材料二认为新航路开辟使世界有了冲突，而且欧洲人在世界上占支配地位；材料三认为新航路开辟对世界总体是有益的。

(3)通过资产阶级革命或改革确立了近代民主政治；通过工业革命实现了工业化；通过文艺复兴、启蒙运动以及科学革命实现了思想文化的理性化和科学化；通过殖民扩张建立起了世界殖民体系。

[备选题]

14．阅读下列材料：

材料一　现代世界的南北分裂，贫富悬殊，可追溯到大约公元1500年之后的几个世纪。在这几个世纪，西方探险家和资产阶级奔走于世界各地，把相互隔绝的区域紧密联系在一起，逐渐形成了一个世界性的市场。世界市场的形成，极大地促进了人类文明的进步与发展。

材料二　1897年，英国某杂志为庆祝维多利亚女王(1837～1901年在位)即位60周年发表专号，对60年间的变化进行总结：“女王在位期间最显著的进步是自然科学的发现已经深入日常生活。在这60年间，蒸汽和电克服了时间和空间，进步的速度超过了以往六百年。”

材料三　有人描述20世纪初世界经济联系日益密切的情况时指出，伦敦的居民可以打电话订购世界上的任何产品，想订购多少悉听尊便；同时，他也可以把自己的财富投资到地球任何角落的自然资源开发和新的冒险事业中；他可以利用便捷的交通工具，立即动身去任何国家。

请回答：

(1)材料一中的“南北分裂”是指什么？为什么说这“可追溯到大约公元1500年之后的几个世纪”？(6分)

(2)材料二中出现“女王在位期间最显著的进步”的历史事件有哪些？分别指出这些历史事件对世界市场发展的影响。(6分)

(3)依据材料三分析世界市场最终形成表现在哪些方面。(2分)
 (4)“世界市场的形成，极大地促进了人类文明的进步与发展”，你是否同意这个观点？说明理由。(6分)

解析：第(1)问，先要准确理解“南北”的含义，“南北”指的是发展中国家与发达国家，只有理解了这一含义才能准确回答第二小问。第(2)问，注意“女王在位期间”包括了两次工业革命，明确了这一点，回答第二小问时迁移两次工业革命对世界市场发展的影响即可。第(3)问，紧扣材料，结合所学知识理解世界市场的含义是指商品、资本、人员等在世界范围内的流动。第(4)问为开放性设问，同意或不同意均可，关键是要说明理由。

答案：(1)南半球发展中国家与北半球发达国家(或南北之间)的经济发展不平衡。

新航路开辟后，西方殖民者对外扩张，对亚、非、拉美地区进行殖民掠夺，使得亚、非、拉美国家成为殖民国家的经济附庸(或原料产地和商品销售市场)。

(2)两次工业革命。

影响：第一次工业革命促使世界市场初步形成；第二次工业革命促使世界市场最终形成。

(3)表现：商品、资本和人员在世界范围内的流动。

(4)同意。世界市场的形成带动人口、资本等的流动，促进了资本主义经济的发展；提高了生产社会化程度，形成了国际劳动分工格局；促进全球性文化交流的扩大；传播了先进的生产方式等。

不同意。世界市场的形成拉大了资本主义国家与亚、非、拉美国家之间以及资本主义国家之间经济发展的差距，导致国际关系日益紧张；给亚、非、拉美国家和地区的人民带来深重灾难；形成了不合理的国际经济秩序。










                                                  

